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Возрастная группа 7–8 лет 

Только 6,00% младших школьников (2,44% мальчиков и 10,29% де-

вочек) признались, что их привлекают сцены насилия на экране, тогда

как 61,33% (46,34% мальчиков и 75,41% девочек) заявили, что такого ро-

да эпизоды им не нравятся. Однако около трети опрошенных — 32,67%

(51,22% мальчиков и 10,29% девочек) не имеют по этому поводу одно-

значного мнения. Видимо, именно эта часть аудитории стала базой для

популярности «Терминатора», «Рэмбо» и их персонажей.

Только 6,00% 7–8 летних школьников признались, что их привлека-

ют сцены насилия на экране, однако от 7% до 12% тех же респондентов

очень понравились такие насыщенные сценами насилия фильмы, как

«Никита», «Рембо» и «Терминатор». Таким образом, в ответ на прямо по-

ставленные вопросы об отношении к экранному насилию учащиеся

склонны почти вдвое преуменьшать свои реальные предпочтения.

Возрастная группа 12–13 лет

В подростковой аудитории почти втрое увеличилась доля поклонни-

ков экранного насилия — 16,00%. У мальчиков-подростков процент по-

пулярности сцен насилия увеличился по сравнению с младшими школь-

никами ещё заметнее — в 10 раз (25,35%). Ощутимо уменьшилось и чис-

ло противников сцен насилия на экране (50,00% в целом; 29,58% маль-

чиков и 68,35% девочек). И по-прежнему около трети опрошенных не

смогли чётко определиться в своих предпочтениях по отношению к изо-

бражению насилия в кино, на телевидении и компьютерном мониторе.
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Возрастная группа 16–17 лет

Число 16–17-летних, которых

привлекают сцены насилия на эк-

ране, равно почти трети опрошен-

ных — 28,67% (среди которых —

36,25% юношей и 20,00% деву-

шек). Правда, в опросе 1999 года

поклонников экранного насилия

среди данной возрастной группы

было куда больше — 48,14%.

Отрицательно относятся к эк-

ранному насилию 37,53% (17,50%

юношей и 46,25% девушек). В 1999 г.

общая цифра противников экран-

ного насилия была в этой возраст-

ной группе несколько ниже —

28,84%. Не имеют однозначного

мнения по этому поводу 34,00%

(46,25% юношей и 20,00 девушек). 

Самооценка 16–17-летних

вполне соотносится с их реальны-

ми экранными предпочтениями:

ни один фильм, компьютерная иг-

ра, содержащие сцены насилия и

понравившиеся данной аудито-

рии, не смогли преодолеть планку

23%, т. е. эти произведения выбра-

ли именно тинейджеры, вошед-

шие в число 28,67% сторонников

экранного насилия.

На аналогичный вопрос в со-

циологическом исследовании под

руководством В.С. Собкина2 1152

школьника 7-х, 9-х и 11-х классов

ответили следующим образом:

сцены насилия на экране нрави-

лось смотреть 13,7% (из них 2,8%

специально выбирали фильмы и

телепередачи с большим количе-

ством сцен насилия), не нрави-

лось — 36,0%, не имели чёткого

мнения по этому поводу — 50,3%. 

Результаты социологических

исследований К.А. Тарасова3 от-

носительно популярности экран-

ного насилия у 14–17-летней ау-

дитории более близки к результа-

там нашего опроса: фильмы со

сценами насилия понравились

32% юных зрителей (из них — 5%

«понравились очень»), негативно

оценили эти фильмы 17% школь-

ников. Нейтральную оценку дали

40% участников опроса4. 

Обобщённые результаты 

анкетирования учащихся трёх 

возрастных групп 

Доля поклонников экранного

насилия в целом по всем возраст-

ным группам — 16,89%. 

У респондентов мужского пола

процент популярности сцен наси-

лия выше — 21,03%, а у женского

ниже — 12,44%.

Число противников сцен на-

силия на экране составляет в це-

лом 49,55% (среди активных про-

тивников экранного насилия в

два раза больше респондентов

женского пола — 69,12%). Около

трети опрошенных (среди них

почти половина представителей

мужского пола) так и не смогли

чётко определиться в своих пред-

почтениях по отношению к изоб-

ражению насилия в кино, на теле-

видении и компьютерном мони-

торе.

И снова обобщённые разно-

возрастные результаты почти ни-

чем не отличаются от результа-

тов опрошенных 12–13-летних

школьников.
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учащихся в сценах насилия 

на экране

Возрастная группа 7–8 лет

В этой возрастной группе глав-

ным фактором, привлекающим

внимание в сценах насилия на экра-

не, названа развлекательная функ-

ция (в целом — 27,33%; 17,07% го-

лосов мальчиков, 39,70% голосов

девочек). Далее следуют актёрская

игра (16,67%), идентификационная

функция (15,33%), информацион-

ная функция (12,00%), динамика

действия (11,33%). На последнем

месте оказалось мастерство режис-

суры (0,00%).

Возрастная группа 12–13 лет 

Здесь на первое место вышла

актёрская игра (24,67%; 21,13%

голосов мальчиков и 27,85% голо-

сов девочек), что, впрочем, вовсе

не значит, что подростки на са-

мом деле являются экспертами в

области актёрского мастерства.

Дополнительные беседы с ними

показали, что если им понравил-

ся фильм, значит, и игра актёров

в нём замечательная.

Далее отмечены динамика

действия (20,67%), компенсатор-

ная (12,67%) и развлекательная

(11,33%) функции. Вряд ли реаль-

но развлекательная функция для

подростков на самом деле в два с

лишним раза менее важна, чем для

младших школьников. Скорее

всего, «умные» подростки просто

менее склонны признаваться в

своей ориентации на развлечение

в «официальном» опросе. Эстети-

чески и философски сложные

фильмы у подростков не смогли

набрать больше 4% голосов. От-

сюда и мастерство режиссуры по-

прежнему на последнем месте

(1,33%).

Возрастная группа 16–17 лет

Среди факторов, привлекаю-

щих аудиторию этого возраста, на

первом месте оказалась динамика

действия (19,33%, без существен-

ных гендерных различий). Далее

следуют развлекательная функ-

ция (всего — 18,00% голосов;

юноши — 15,00%, девушки —

21,43%) и актёрская игра (15,33%,

без значимых гендерных разли-

чий). Затем в порядке убывания:

идентификационная (всего —

12,67%, юноши — 10,00%, девуш-

ки — 15,71%), рекреативная

(12,67%, без заметных гендерных

различий), компенсаторная

функции (6,67%) и мастерство ка-

скадёров (6,67%). Наименее зна-

чимыми для данной аудитории

оказались информационная

функция (4,67%) и мастерство ре-

жиссуры (4,00%).

Высокий рейтинг актёрского

мастерства опять-таки не свиде-

тельствует о том, что все учащие-

ся, сделавшие данный выбор, на

самом деле близки к истинному

пониманию художественных ка-

честв произведения. Тут вступает

в силу ходовой стереотип: раз

фильм или телепередача понра-

вились (в основном своими раз-

влекательными компонентами),

×òî ïðèâëåêàåò
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значит, и сыграно всё превос-

ходно.

Большинство из 16–17-лет-

них (37,33%), ответивших, что их

не привлекают сцены насилия на

экране, на практике, по-видимо-

му, делают несколько иной выбор:

никто из опрошенных не заявил,

что их ничего не привлекает в сце-

нах насилия на экране (суммарное

число ответивших — 100%). Даже

самые последовательные против-

ники экранного насилия, надо ду-

мать, указали какие-то конкрет-

ные факторы (к примеру, актёр-

скую игру), в той или иной сте-

пени способные удержать их у 

экрана.

Обобщённые результаты 

анкетирования учащихся трёх 

возрастных групп 

На первое место среди факто-

ров, привлекающих учащихся в

сценах насилия на экране, вышла

развлекательная функция (21,11%,

при этом женских голосов почти

вдвое больше). Затем идут дина-

мика действия (17,33%, без суще-

ственной гендерной разницы), ак-

тёрская игра (15,55%; 12,02% голо-

сов респондентов мужского пола и

19,35% — женского). Как и во всех

возрастных категориях, на послед-

нем месте оказалось мастерство

режиссуры (1,78%).

Итак, ответы учащихся в це-

лом подтверждают данные анало-

гичных исследований: экранные

тексты со сценами насилия вос-

принимаются ими в первую оче-

редь как развлечение.

Причины неприятия 

учащимися сцен насилия 

на экране

Возрастная группа 7–8 лет 

Противники насилия на экра-

не в этой возрастной группе так

обозначили причины этого: нена-

висть к любому насилию (в це-

лом — 28,67%; мальчики —

28,05%, девочки — 29,41%), не-

приятие вида крови, изуродован-

ных насилием людей (в целом —

25,33%; мальчики — 21,95%, де-

вочки — 30,88%), боязнь насилия

в любом виде (в целом — 20,00%;

мальчики — 20,73%, девочки —

20,59%), нежелание испытывать

неприятные эмоции (в целом —

18,00%; мальчики — 19,51%, де-

вочки — 16,18%), убеждённость,

что насилие на экране влияет на

рост преступности в обществе (в

целом — 8,00%; мальчики —

9,76%, девочки — 2,94%).

Возрастная группа 12–13 лет

В этой возрастной группе го-

лоса противников насилия на эк-

ране распределились следующим

образом: убеждённость, что наси-

лие на экране влияет на рост пре-

ступности в обществе (в целом —

26,67%; мальчики — 33,80%, де-

вочки — 20,53%), неприятие вида

крови, изуродованных насилием

людей (в целом — 25,33%; маль-

чики — 22,53%, девочки —

27,85%), ненависть к любому на-

силию (в целом — 18,67%; маль-

чики — 24,95%, девочки —

13,92%), боязнь насилия в любом

Ïðè÷èíû
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виде (в целом — 14,67%; мальчи-

ки — 2,82%, девочки — 25,32%),

нежелание испытывать неприят-

ные эмоции (в целом — 14,67%;

мальчики — 16,90%, девочки —

12,66%).

Таким образом, подростки, в

отличие от младших школьников,

более склонны выделять в качест-

ве основной причины то, что эк-

ранное насилие влияет на рост

преступности в обществе. Кроме

того, мальчики-подростки не же-

лают (в отличие от 7–8-летних)

признаться, что они боятся наси-

лия в любом виде. В остальном

результаты опроса в младшей и

средней школьных возрастных

группах очень близки.

Возрастная группа 16–17 лет

Причины неприятия 16–17-

летними сцен насилия на экране

таковы: на первом месте — влия-

ние насилия на рост преступнос-

ти в обществе: всего — 28,67%;

юноши — 38,75%, девушки —

17,14% (в 1999 г. общий процент

голосов по этой позиции был

практически таким же — 30,46%);

затем — отторжение кровавых по-

дробностей насилия: всего —

23,33%, без существенных ген-

дерных различий (в 1999 г. так от-

ветили 14,65% опрошенных), не-

нависть к любому насилию

(16,00%, также без заметной ген-

дерной разницы во мнениях), не-

желание испытывать неприятные

эмоции (21,33%), боязнь насилия

(10,67%). 

Обобщённые результаты 

анкетирования учащихся трёх 

возрастных групп 

Итак, голоса противников на-

силия на экране распределились

следующим образом: неприятие

вида крови, изуродованных наси-

лием людей (в целом — 24,89%; ре-

спонденты мужского пола —

21,19%, женского — 28,40%), нена-

висть к любому насилию (в це-

лом — 21,11%, без заметных ген-

дерных различий), убеждённость,

что насилие на экране влияет на

рост преступности в обществе (в

целом — 20,67%; респонденты

мужского пола — 27,04%, женско-

го — 13,82%), боязнь насилия в лю-

бом виде (в целом — 15,33%; рес-

понденты мужского пола — 9,87%,

женского — 21,20%), нежелание

испытывать неприятные эмоции (в

целом — 24,89%, без существенных

гендерных отличий в ответах).

Тип компании, в которой 

учащиеся предпочитают 

смотреть сцены насилия 

на экране

Возрастная группа 7–8 лет

В этом возрасте ещё достаточ-

но велик авторитет родителей и

учителей. Поэтому наряду с ком-

панией друзей (28,00%) и дру-

га/подруги (24,67%) младшие

школьники в качестве предпочи-

таемых лиц для совместного про-

смотра называют родителей —

26,67% (мальчики — 19,51%, де-

вочки — 35,29%) и учителей —

12,00% (без гендерной разницы).
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Возрастная группа 12–13 лет

В этой возрастной группе авто-

ритет родителей и учителей резко

уменьшается по всем позициям, за-

то резко возрастает значение друж-

бы со сверстниками. Поэтому в ка-

честве предпочитаемой для совме-

стного просмотра компании лиди-

руют друзья (44,67%) и друг/подру-

га (40,67%). Доля школьников,

предпочитающих совместные про-

смотры с родителями, сокращается

до 6,67% (т.е. вчетверо), а с учителя-

ми ни кино, ни ТВ никто из подро-

стков не хочет смотреть вообще

(0,00%). Лучше уж в одиночестве

(6,00%) или с незнакомыми людь-

ми (2,00%), чем с учителями…

Дж. Голдштайн (J.Goldstein)

также отмечает эту особенность

контакта с экранным насилием в

детской/подростковой аудитории:

стремление к восприятию такого

рода медиатекстов в группе сверст-

ников. При этом «мальчики-подро-

стки любят жестокие развлечения

больше, чем любая другая возраст-

ная группа, хотя это не значит, что

им нравится смотреть только наси-

лие на экране, или что они являют-

ся его единственной аудиторией». 

Возрастная группа 16–17 лет

Школьники 16–17 лет, как и

подростки 12–13 лет, предпочита-

ют общаться с экраном в компа-

нии друзей (42,67% в опросе 2003

года, 54,88% в опросе 1999 года).

Это распространяется и на сцены

экранного насилия. Родителей вы-

бирают в качестве компании для

просмотра лишь 2,67% опрошен-

ных (без особых гендерных разли-

чий). В декабре 2000 г. К.А. Тарасо-

вым был проведён опрос 368 стар-

шеклассников Новгорода и Петро-

заводска. Он также показал низ-

кую популярность компании ро-

дителей (9% голосов респонден-

тов), зато пятая часть опрошенных

(21%) ответила, что предпочитает

смотреть экранное насилие в оди-

ночестве5. По результатам нашего

опроса учащихся, предпочитаю-

щих лицезреть сцены насилия по

телевидению, среди 150 старше-

классников было около 5%.

Обобщённые результаты 

анкетирования учащихся трёх 

возрастных групп 

Учащиеся в целом предпочи-

тают общаться с экраном в компа-

нии друзей (38,44%; респондентов

мужского пола — 35,62%, женско-

го — 41,47%). Родителей выбира-

ют только 12,00% (респондентов

мужского пола — 10,30%, женско-

го — 13,82%). Учителя и незнако-

мые люди в качестве приоритет-

ной компании для общения с эк-

раном называются только четырь-

мя процентами опрошенных. 

Причины просмотра 

учащимися сцен насилия 

на экране

Возрастная группа 7–8 лет

Младшие школьники чаще

всего смотрят сцены насилия на

экране от нечего делать, в обыч-

ном расположении духа (в це-

лом — 44,67%; мальчики —

5 

Тарасов К.А. «Агрес-

сивная кинодиета» ТВ

и студенчество // Выс-

шее образование в

России. 2002. № 3. С.

140–141.
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шее настроение назвали причиной

просмотров 24,00% респондентов

данной возрастной группы

(36,58% мальчиков и 8,82% дево-

чек). Свыше четверти опрошен-

ных отметили, что смотрят сцены

насилия на экране из-за плохого

настроения (в целом — 27,33%;

мальчики — 15,85%, девочки —

41,18%).

Возрастная группа 12–13 лет

Подростки, так же как и млад-

шие школьники, отметили, что

чаще всего смотрят сцены наси-

лия на экране от нечего делать, в

обычном расположении духа (в

целом — 51,33%; мальчики —

40,84%, девочки — 60,76%).

22,00% (39,44% мальчиков и 6,33%

девочек) утверждали, что причина

такого рода просмотров — хоро-

шее настроение. И опять около

четверти опрошенных отметили,

что смотрят сцены насилия на эк-

ране из-за плохого настроения (в

целом — 24,67%; мальчики —

16,90%, девочки — 31,64%).

Возрастная группа 16–17 лет

Среди причин просмотра эк-

ранного насилия 16–17-летние

указали отсутствие дел, нормаль-

ное настроение (55,33%; по дан-

ным опроса 1999 г. эта цифра была

62,32%), плохое (30,00%, без су-

щественных гендерных различий)

и хорошее (14,67%, в основном за

счёт 22,50% юношей) настроение,

что в целом напоминает ответы

подростков 12–13 лет.

Обобщённые результаты

анкетирования учащихся трёх 

возрастных групп 

Аудитория учащихся в целом

чаще всего смотрит сцены наси-

лия на экране от нечего делать, в

обычном расположении духа (в

целом — 50,44%; респондентов

мужского пола — 45,06%, женско-

го — 56,22%). 27,33% (19,74% рес-

пондентов мужского пола и

35,48% — женского) считают, что

причина такого рода просмот-

ров — плохое настроение. Около

четверти опрошенных отметили,

что смотрят сцены насилия на эк-

ране в хорошем настроении (в це-

лом — 20,22%, при подавляющем

превосходстве респондентов муж-

ского пола — 32,62%).

Психологическое состояние

учащихся после просмотра

сцен насилия на экране

Возрастная группа 7–8 лет

Лишь 9,33% младших школь-

ников утверждали, что после про-

смотра сцен насилия на экране их

психологическое состояние не из-

меняется (6,10% мальчиков и

13,23% девочек). 23,33% опрошен-

ных (14,63% мальчиков и 33,82%

девочек) отметили, что после про-

смотра они были расстроенными.

11,33% (12,19% мальчиков и

10,29% девочек) испытали чувство

подавленности. 10,67% (14,63%

мальчиков и 5,88% девочек) —

ожесточённости.

Итак, больше половины опро-

шенных учащихся 7–8 лет призна-

лись, что испытывают минорные
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и негативные чувства после про-

смотра экранных текстов, изобра-

жающих насилие.

Возрастная группа 12–13 лет

13,33% подростков утвержда-

ли, что после просмотра сцен на-

силия на экране их психологичес-

кое состояние не изменяется (без

гендерной разницы). В числе дру-

гих «постпросмотровых чувств»

были отмечены замкнутость (в це-

лом — 14,67%; мальчики — 11,28%,

девочки — 17,72%), подавленность

(в целом — 14,00%; мальчики —

5,63%, девочки — 21,52%), расст-

роенность (в целом — 11,33%;

мальчики — 1,41%, девочки —

20,25%) и даже агрессивность (в

целом — 8,00%; мальчики —

12,68%, девочки — 3,80%). Как мы

видим, школьницы-подростки ис-

пытывают больше негативных

чувств, чем их ровесники. И как

минимум, каждый десятый подро-

сток признался, что испытывал аг-

рессивные эмоции после просмот-

ра сцен насилия на экране.

Возрастная группа 16–17 лет

О том, что их психологическое

состояние не изменилось, заявили

8,00% опрошенных (3,75% юношей

и 18,57% девушек). В числе других

чувств были отмечены безразличие

(в целом — 14,67%; юноши —

13,75%, девушки — 15,71%), подав-

ленность (в целом — 14,67%; юно-

ши — 13,75%, девушки — 15,71 %),

расстроенность (в целом — 12,67%;

юноши — 8,75%, девушки —

17,14%), замкнутость (в целом —

20,00%; мальчики — 11,25%, девоч-

ки — 8,57%). Агрессивность отме-

тили 9,33% респондентов (юно-

ши — 10,00%, девушки — 8,57%),

ожесточение — 8,00% (юноши —

12,50%, девушки — 2,86%). 

Сравнение полученных нами

результатов с аналогичным опро-

сом, проведённым К.А. Тарасо-

вым в декабре 2000 г., показывает,

что там своё подавленное настро-

ение отметили 15% старшекласс-

ников, что практически точно

совпадает с данными нашего ан-

кетирования (14,67%).

Итак, больше половины опро-

шенных снова заявили, что после

просмотра «экранного насилия»

испытывает негативные эмоции.

Обобщённые результаты 

анкетирования учащихся трёх 

возрастных групп 

Только 10,22% опрошенной

аудитории утверждали, что после

просмотра сцен насилия на экране

их психологическое состояние не

изменяется (7,30% респондентов

мужского пола и 15,21% — жен-

ского). 

Однако большинство респон-

дентов отметили иное: расстроен-

ность (15,78%; респондентов жен-

ского пола здесь вчетверо больше,

чем мужского), подавленность

(13,33%; респондентов женского

пола на 6% больше, чем мужско-

го), взволнованность (13,11%; ре-

спондентов женского пола на 4%

больше, чем мужского), замкну-

тость (9,11%, без заметной гендер-

ной разницы), безразличие

Ðåçóëüòàòû
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ных различий) и агрессивность

(8,44%, без существенной гендер-

ной разницы в ответах). Таким об-

разом, разного рода негативные

чувства после просмотра экранно-

го насилия испытывали 54,24%

опрошенных. И почти каждый де-

сятый из опрошенных ощущал у

себя повышенную агрессивность.

Отношение учащихся 

к размышлениям о сценах 

насилия на экране 

Возрастная группа 7–8 лет

Только 8,00% (12,19% мальчи-

ков и 2,94% девочек) младших

школьников отметили, что забыва-

ют сцены насилия, увиденные на

экране, сразу после просмотра. За-

то 64,67% (54,88% мальчиков и

76,47% девочек) признались, что

сцены насилия на экране запоми-

наются надолго.

Возрастная группа 12–13 лет

Похожая ситуация и в ответах

подростков. 55,33% (63,38% маль-

чиков и 48,10% девочек) запоми-

нают сцены «экранного насилия»

надолго, в то время, как лишь

17,33% (12,68% мальчиков и

21,52% девочек) убеждены, что за-

бывают подобные сцены тотчас же

после просмотра/сеанса.

Возрастная группа 16–17 лет

Четверть аудитории (всего —

23,33%, юноши — 28,75%, девуш-

ки — 17,14%) ответила, что их пси-

хологическое состояние после

контакта с экранным насилием не

меняется. 34,67% (без заметной

гендерной разницы) не склонна

запоминать сцены насилия надол-

го. Однако 42,00% (36,25% юно-

шей и 48,57% девушек) 16–17-лет-

них отметили, что экранное наси-

лие остаётся в их памяти длитель-

ное время. Иначе говоря, для этой

группы респондентов идентифи-

кация с персонажами экранных

текстов, «насыщенных насилием,

выходит за пределы коммуника-

тивной фазы и продолжается уже

в реальной жизни»6.

Обобщённые результаты 

анкетирования учащихся трёх 

возрастных групп 

54,00% (без гендерных разли-

чий) опрошенных заявили, что

сцены насилия на экране запоми-

наются надолго. И лишь 16,22%

(18,02% респондентов мужского

пола и 14,28% — женского) убеж-

дены, что забывают подобные

сцены тотчас же после заверше-

ния просмотра/сеанса. 

Эти результаты прямо соотно-

сятся с мировым опытом подоб-

ных исследований. Например, Дж.

Кэнтор (J. Cantor, 2000) обнаружи-

ла, что на многих людей медиана-

силие оказывает сильное и дли-

тельное негативное воздействие.

«В одном исследовании студентов

двух университетов спросили, бы-

ли ли они когда-нибудь так напу-

ганы телепередачей или фильмом,

что этот страх длился и после за-

вершения просмотра. Результаты

6 

Тарасов К.А. «Агрес-

сивная кинодиета» ТВ

и студенчество... 

С. 152.
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были ошеломляющими. Из 153

студентов 90% сказали «да». (…)

Более половины из этих студентов

сказали, что у них были проблемы

со сном и ухудшение аппетита, а

35% — что они впоследствии избе-

гали или боялись ситуации, уви-

денной ими в телепрограмме или

фильме. Многие из них перестали

купаться в океане после того, как

посмотрели «Челюсти» (некото-

рые вообще отказывались от пла-

вания где бы то ни было), или ста-

ли бояться собак, кошек или жу-

ков после того, как посмотрели

ряд фильмов, показывающих этих

существ в пугающем контексте.

Что ещё более примечательно,

примерно четверть студентов ска-

зали, что такие последствия дли-

лись более одного года после кон-

такта со сценами медианасилия, и

что та или иная передача или

фильм всё ещё беспокоят их пси-

хику — даже если просмотр был

шесть лет назад!». Аналогичные

российские исследования7 показа-

ли, что о своих «медиастрахах» по-

мнят 59,1% опрошенных.

Отношение учащихся

к обсуждению сцен насилия 

на экране

Возрастная группа 7–8 лет

В этой возрастной группе ни-

когда не обсуждают сцены наси-

лия на экране только 3,33% опро-

шенных, в то время, как 64,00%

(71,95% мальчиков и 54,41% дево-

чек) делают это регулярно.

Возрастная группа 12–13 лет

Процент подростков, заявив-

ших о том, что они никогда не об-

суждают сцены насилия на экра-

не, также невелик — 10,00%

(4,22% мальчиков и 15,19% дево-

чек). Зато половина респондентов

заявила, что делает это часто.

Правда, здесь довольно велика

гендерная разница: регулярно об-

суждают сцены экранного наси-

лия 83,10% мальчиков и только

20,25% девочек.

Возрастная группа 16–17 лет

Процент 16–17-летних, за-

явивших о том, что они никогда не

обсуждают сцены насилия на эк-

ране, ещё меньше, чем у подрос-

тков — 7,33%. Вдвое меньше, чем

подростков (23,33%, без заметных

гендерных различий) заявили, что

делают это часто. В опросе 1999 г.

регулярно обсуждающая сцены

насилия аудитория составила

22,79% (полное совпадение), а ни-

когда не обсуждающая — 13,73%.

Обобщённые результаты 

анкетирования учащихся трёх 

возрастных групп 

Процент учащихся, заявив-

ших о том, что они никогда не об-

суждают сцены насилия на экра-

не, не очень велик — 6,89% (5,58%

опрошенных мужского пола и

8,29% девочек). Зато почти поло-

вина респондентов — 45,78% (рес-

пондентов мужского пола здесь

вдвое больше, чем женского) за-

явили, что делают это регулярно,

что ещё раз подтверждает степень

7 

Собкин В.С., Глухо-

ва Т.В. Подросток у

телеэкрана... С. 2.
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ного насилия» у аудитории несо-

вершеннолетних.

Тип компании, в которой 

учащиеся предпочитают 

обсуждать сцены насилия 

на экране

Возрастная группа 7–8 лет

Результаты опроса младших

школьников подтверждают: авто-

ритет родителей и учителей ещё

многое значит для 7-8-летних де-

тей, поэтому в качестве главных

собеседников по теме насилия на

экране фигурируют родители —

34,67% (без существенной гендер-

ной разницы), за которыми прак-

тически на равных следуют дру-

зья — 31,33% (23,17% голосов

мальчиков, 41,18% — девочек) и

учителя — 30,00% (37,80% голосов

мальчиков, 20,50% девочек).

Возрастная группа 12–13 лет

Основная компания, в которой

подростки обсуждают сцены наси-

лия на экране — друзья (75,33%, без

существенной гендерной разницы).

Затем с большим отрывом следуют

родители (18,67% голосов, также

без заметных гендерных различий в

ответах опрошенных) и учителя

(только 4,00% голосов, при этом у

мальчиков эта цифра вообще ми-

нимальна — 1,41%).

Возрастная группа 16–17 лет

Лидирующая компания, в ко-

торой учащиеся 16-17 лет обсужда-

ют сцены «экранного насилия» —

снова друзья (66,00%; юношей —

60,00%, девушек — 72,86%). Затем

со значительным отрывом — роди-

тели (26,67% голосов; юноши —

35,00%, девушки — 17,14%) и учи-

теля (только 2,00% голосов, при

этом у юношей эта цифра вообще

равна нулю). Гораздо больше

16–17-летних готовы обсуждать

проблемы экранного насилия не с

учителями, а с незнакомыми людь-

ми (5,33%). Результаты опроса 1999

г. были практически такими же:

приоритетный тип компании —

друзья (64,18%), затем — родители

(17,90%). Учителя также получили

минимальное число голосов.

Обобщённые результаты 

анкетирования учащихся трёх 

возрастных групп 

Основная компания, в которой

учащиеся разных возрастов обсуж-

дают сцены насилия на экране, в

целом та же, что и компания для

совместного просмотра — друзья

(57,55%; ответов респондентов

женского пола здесь на 10% боль-

ше, чем мужского). Вдвое меньше

желающих обсуждать насилие на

экране с родителями и впятеро

меньше — с учителями. Таким об-

разом, ни родители, ни учителя не

воспринимаются современными

учащимися в качестве собеседни-

ков на темы увиденного на экране.

Это, бесспорно, свидетельствует о

том, что как родители, так и учите-

ля не уделяют должного внимания

проблемам медиаобразования сво-

их детей или учеников.


